

高州东岸镇

## 义务植树构建美丽乡村



东岸镇义 务植树活动现 场。 通讯员张

嘉美 摄

茂名晚报讯通讯员曾霞春回大地万物苏,植树添绿正当时。2月13日,高州市东岸镇组织部分镇人大代表、机关党员干部、团员青年及镇新时代文明实践所志愿者在东岸包茂高速出口,开展以"推进绿美广东生态建设,促进人与自然和谐共生"为主题的义务植树活动,为新的一年添绿增彩。

在植树现场,大家自由组队、分工合作——挖坑、运苗、扶苗、培土……各个环节衔接有序,处处呈现一派热火朝天的忙碌景象。在全体人员的共同努力下,200余棵金丝熊猫树(又名金蒲桃)在道路两旁"安家落户",把道路装点得生

机盎然。

据悉,近年来东岸镇牢固树立"绿水青山就是金山银山"的理念,坚持生态立镇,持续推进绿化造林、道路绿网建设、环境整治等各项工作,镇内人居生态环境得到的了大幅提升。下一步,东岸镇将结合美丽乡村建设、人居环境治理等重点工作,牢牢把握春季造林绿化有利时机,继续鼓励和引导党员干部、志愿者、学生代表及社会各界人士加入到全民义务植树活动中,为推进"绿美广东生态建设"提供坚实的生态支撑。

# 少女流落街头 民警速助归家

茂名晚报讯 通讯员颜世畅 记者柯诗华 近日,高州市潭头派出所接到潭头镇某村委会干部报警称,在该村委会附近发现一名流浪少女。潭头派出所接警后,马上出警到现场了解该名女子情况,只用了短短30分钟的时间,就成功将女子送回家中。

2月10日一早,潭头派出所在接警后立即派出值班领导和值班民警到现场了解情况。在现场,民警与该村委会干部共同将该女子接到附近的早餐店,购买早餐给她吃,并悉心照顾,及时进行情感安抚。女子吃完早餐后,民警亲切地询问她的家庭情况,但她无法与人进行正常的语言交流,只说出了名字。民警根据其提供的名字,借助大数据查询到了其家庭详细信息。

当日早上8:30分,民警便用警车接送该女子安全回到家中。民警一方面叮嘱家长要及时安抚孩子情绪,防止其受到惊吓,另一方面耐心教育家长必须照顾好孩子,防止出现再次发生走失的情况。该名流浪少女的家长对潭头派出所民警热心解决群众困难,对群众难事"马上就办"的优良作风给予了极高的评价。

### 茂名市妇幼保健院

### 全力救治危重孕产妇 创造一个个生命奇迹

茂名晚报讯前天上午,家住电白区林头镇的梁女士及其家人将一面锦旗和一封感谢信送到市妇幼保健院,向该院领导及MICU的医护人员表达深深的谢意,感谢市妇幼保健院全体医护人员的救命之四。

在二十多天前,梁女士因为产后大出血,被"死神" 紧追不舍,庆幸她最终被百折不挠、分秒必争的茂名市 妇幼保健院生命守护者们从"鬼门关"拉了回来,创造 了生命的奇迹!

#### 产妇生命垂危,转运惊险重重

1月17日下午,茂名市妇幼保健院急诊科接到电白区林头卫生院紧急来电,呼叫该院出车抢救一名产后大出血的急危重症产妇。值班的医护人员迅速到达目的地,对患者梁女士评估后发现,其子宫收缩乏力,短时间内出血量较多,转运的风险高。值班医师马上将情况向上级汇报。秉着"病人不动,专家、设备动"的原则,该院再派出2辆救护车,由MICU主任戴云先带领其科室团队、资深麻醉师组成抢救小组带上呼吸机等救治设备火速出发,在路上还电话指导现场抢救及申请输血等。

当抢救小组风驰电掣赶到现场时,只见地面都是一团团染血的纱布,空气中弥漫着浓烈的血腥味。产妇面色苍白如纸,烦躁、肢端冷,脉搏几乎摸不到,估计失血已超过1000ml,虽然患者已在输血,但体内仍有鲜血不断涌出,还出现休克、DIC(弥漫性血管内凝血)、呼叫无反应、瞳孔放大的症状。此时最重要的是尽快为患者手术,但病情比预想更糟,而且迫于卫生院医疗条件有限,无法施行全麻手术,可转运风险又是巨大的,过程中病人随时可能出现心跳、呼吸骤停。

在患者命悬一线之际,抢救小组一致决定:转!哪怕只有一丝希望,也要拼尽百分之百的努力!抢救小组凭借丰富的临床经验和过硬的技术,在患者极度烦躁不配合的情况下,动作娴熟利索地完成气管插管、右侧股静脉穿刺,并予呼吸机辅助呼吸,为患者建立起基础生命通路。此时血制品也配好并到位,在做好转运的充分准备后,立即踏上艰险的回程。

途中,患者曾几度心率、血压持续下降,使用了3支肾上腺素等多种抢救药物才得以维持,冰冷的仪器不断变化的数字如同一双无形的手时刻揪紧车上医护人员的心。

此时,相关人员联系了公安交警部门,多方配合联动,建立了快速生命抢救通道,当地公安交警部门鼎力相助,全力协助做好保驾护航。伴随着急促的鸣笛声,救护车如风一般疾驰,原本接近40分钟的车程,仅用20多分钟就赶回医院。

#### 救治危重显担当,创造生命新奇迹

早在患者到来之前,茂名市妇幼保健院已启动抢救程序,以该院孕产保健部部长卢亘华为首,MICU、产科、麻醉科、输血科等相关科室的主任、骨干组成的救治团队第一时间到位待命。傍晚时分,患者梁女士被顺利护送到医院,从绿色通道直达手术室,早已在备战状态的医护人员立即有序地各司其职,投入到与死神抗争的奋战中。

很快,检验结果回报,其中一个重要的指标——血色素仅为3克,这可是在已输注了4个单位红细胞之后的检测!一般来说,输注红细胞1个单位,能升高血红蛋白6-8g/L,而患者血色素之低说明失血速度很快,随时可能因为失血过多而死亡。病情刻不容缓,纠正超低血压后,麻醉医师顺利麻醉并谨慎地做好生命体征的监测,主刀的卢亘华主任娴熟地,以最快的速度施行了手术,术后送人MICU病房继续监护治疗。

此时再出现了棘手问题:腹腔不明原因出现渗血,经过研究和讨论后,给患者施行介人探查,发现是一条很小的血管在往外渗血,权衡利弊之后,决定放弃再次开腹,选择介人微创治疗,术后腹部渗血有所减缓。但患者由于失血过多,出血量达正常成年女性血液总量的五分之四,导致一系列的并发症,如凝血功能障碍、全身多器官功能衰竭、持续的低血糖等等,患者仍处于非常危险的状态……

当天MICU又转人一位产后大出血、多脏器衰竭、 DIC严重的危重患者,他们又投入了一场惊心动魄的 "战斗"中。 在这个家家团圆、户户欢庆的新春佳节,MICU的医护人员全部放弃与家人的团聚,都主动留下来加班加点,整日整夜地守护在患者身边,及时给予对症治疗和精心护理。两个极危重病例也受到该院领导的关注,党委书记孔敏莉(也是该院危重孕产妇抢救小组组长)在大年除夕、大年初一都来查看患者的救治情况,并进行会诊些是

时间一天天过去,患者的病情逐渐好转,各种异常指标值逐渐趋向正常,脱离呼吸机,转出重症监护病房,20多天来,在MICU、产科、中医科等多学科协作共同施治,在医护人员的不懈努力下,梁女士度过了生命最艰难的时刻,顺利脱离了生命危险。

该院 MICU 的蒋国洪教授是全程参与抢救的主要专家之一。面对记者的采访,蒋国洪说,梁女士是他救治的极危重患者之一,也是他人职市妇幼后参与救治的第一例急危重症病人,印象尤为深刻。她由于大量出血,并发 DIC、急性脂肪肝、多器官功能衰竭、席汉氏综合征等等,病情之复杂和危重,救治难度可想而知。春节期间,他连续多天在办公室值守,随时关注病人的情况,连从外地来茂过年的亲人也没时间陪伴。患者能活下来并在如此短时间内恢复,让他再次感受到生命的顽强。看到病人转危为安,各方面都在逐渐恢复、好转,他心里甚是欣慰,感觉自己无愧于这份职业。

"您给您爱人带了袜子吗?刚经历了一场大手术,容易受凉。""你爱人身体虽然在稳定恢复中,但还很虚弱,记得给她准备一些温补的汤水。"蒋国洪医生每次去病房检查,都会对梁女士丈夫细心叮嘱,让他倍受感去。

现在,经过市妇幼保健院医护人员的精心照料,两名危重病患都已康复出院。

每一次危急症孕产妇抢救都是一场没有硝烟的战争。作为母婴生命的守护者,他们用实际行动诠释了医者仁心,用过硬的医疗技术和对患者高度负责的精神践行了医者救死扶伤的铮铮誓言,更是用治病救人的信念力量点亮危重患者的生命之光!

(茂名日报社全媒体记者 陈艺平 彭文彦 通讯员 凌诗云 周敏慈)